

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Концепция устойчивого развития в рамках новой экономики

Хуцишвили Кристина Зияевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

государственного управления, Москва, Россия

E-mail: kristina-vili@yandex.ru

Восстановление российской экономики после мирового финансового кризиса означалось ключевым заявлением – переходом от эксплуатации ресурсного потенциала к «новой экономике». Мнения о необходимости шагов по реструктуризации экономики звучали давно – чаще всего в качестве альтернативной позиции в контексте кумулятивного характера стабилизационного фонда. Затем произошел мировой финансовый кризис, затронувший и российскую экономику, а средства стабилизационного фонда сыграли роль буфера. Тем не менее, в посткризисный период концепция становления «новой экономики» вышла на первый план и была заявлена на самом высоком уровне. Тренд был задан госкорпорацией «Роснанотехнологии», рядом венчурных фондов, аккумулирующих средства бюджета для финансирования перспективных проектов, затем был озвучен амбициозный проект иннограда «Сколково».

Под «новой экономикой» мы подразумеваем экономическую инфраструктуру, характеризующуюся преобладанием неосозаемых активов - услуг и технологий - и снижением роли осозаемых активов. Форматирование всех суммарных изменений в структуре экономики и включившее в себя все эти изменения понятие было отражено в ряде официальных документов, в том числе и применительно к современной американской экономике. «Радикальная трансформация американской экономики за последние восемь лет дала основание многим наблюдателям считать, что мы являемся свидетелями создания новой экономики», - так прозвучало это наблюдение в Экономическом докладе президента США за 2001 год. «Новая экономика» отрицает ресурсоемкость, это экономика знаний, тренд в ней задают самые современные технологии, инновации, интернет, научно-технические достижения. Человеческий капитал в новой экономике играет ключевую роль.

Рассмотрим теперь концепцию устойчивого развития, существующую в рамках заданной экономической инфраструктуры. Под устойчивым развитием мы понимаем концепцию, согласно которой мировое экономическое развитие должно удовлетворять потребности живущих поколений, не ставя под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. В экономическом смысле это обозначает необходимость жить на проценты от природного капитала, не уменьшая его. Впервые концепция устойчивого развития была сформулирована в докладе Международной комиссии по окружающей среде и развитию «Наше общее будущее», выполненному для ООН в 1987 году.

Концепция устойчивого развития включает в себя два основных аспекта:

-понятие потребностей, в частности потребностей, необходимых для существования беднейших слоев населения;

-понятие ограничений, обусловленных состоянием технологии и организацией общества, накладываемых на способность окружающей среды удовлетворять нынешние и

будущие потребности.

Имеются и краткие определения устойчивого развития, которые отражают его отдельные экономические аспекты:

● развитие, которое не возлагает дополнительные затраты на следующие поколения;

● развитие, которое минимизирует отрицательные экстерналии, внешние эффекты между поколениями;

● развитие, которое обеспечивает постоянное простое и/или расширенное воспроизводство производственного потенциала на перспективу.

Также для устойчивого развития очень важен институциональный фактор.

Для более детального анализа устойчивого развития используются понятия сильной и слабой устойчивости. Сторонники сильной устойчивости занимают жесткую, часто «антиэкономическую» позицию по многим вопросам экономического развития: стабилизация или уменьшение масштабов экономики, приоритет прямого регулирования, жесткое ограничение. Существенным отличием в подходах является отношение к возможной замене природного капитала на физический. Техногенный подход говорит о бесконечных возможностях замены природного капитала за счет развития свободного рынка и научно-технического прогресса. Сторонники слабой устойчивости выступают за самые широкие возможности такой замены, при сохранении общего агрегированного запаса всех видов капитала.

Каковы же структурные критерии устойчивого развития? Во-первых, это уменьшение показателя ресурсоемкости, измеряемого как затраты первичных природных ресурсов на единицу конечной продукции. Во-вторых, это изменение структурного показателя, отражающее уменьшение удельного веса продукции и инвестиций отраслей природоэксплуатирующих секторов.

Для российской экономики была характерна индустриальная структура с тяжелым основанием, - это отражалось и в росте удельного веса в производстве, инвестициях первичной экономики, прежде всего топливно-энергетического комплекса при сокращении удельного веса прогрессивных наукоемких отраслей.

Очевидно, что приоритеты устойчивого развития вступают в конфликт с общей экономической инфраструктурой, когда речь идет о сырьевой экономике, - в том числе и той, которой была и пока остается экономика России. Этого нельзя сказать о «новой экономике», в рамках которой концепция устойчивого развития получает гармоничное развитие. Более того, именно рост доли наукоемкого производства в экономике является движущей силой реализации концепции устойчивого развития. Таким образом, реальные поступательные шаги в сторону формирования «новой экономики» обозначили бы собой не только приоритет престижного, «умного», технологичного производства, но и приоритет экологичного производства, общее повышение критериев эффективности, «очищение» экономики.

Литература

1. Иноземцев В. Л. Современное постиндустриальное общество: природа, противоречия, перспективы. М.: Логос, 2000.
2. Григорян, А.Л. На пути к «новой экономике»: концепции инновационного развития России. М.: Государство и общество, 2005.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. Бобылев С.Н., Ходжаев А.Ш. Экономика природопользования. М.: Инфра-М. 2004.
4. Бузгалин А. В., Колганов А. И. Новая экономико-политическая реальность глобального мира: будущее России// Новая политика для новой экономики. Доклады и выступления. Под ред. А. В. Бузгалина. М.: Слово, 2003.